MATEMATUYECKUNW KOJIJIEAXK HMY AAPDPPEPEHIINAJIBHAA TEOMETPHUsA, OCEHBb 2013 I’

JIEKIIUS 5

KPATKOE COAEPKAHUE. KomMmyTaTop BeKTOpHBIX mojen. Teopema dpobennyca.

JIemma 1. Kommymamop [X,Y] “xy_vx deyz duddepenyuposanutt X uY npouzsoavnot as2ebpvl s68.44emes
dufdepenyuposanuem.

Aoxazameavcmeso. [X,Y](fg) = X(Y(f9)) =YV(X(fg)) = X(FY(9) + Y (f)) =Y (JX(9) +9X(f)) = X(/)¥ (9) +
FXX(9)+X(9Y (/) +9X YV (F) =Y ())X(9) = fY(X(9)) =Y (9)X(f) =9V (X(f)) = F[X,Y](9) +9[X,Y](f). U

BexTopHOe npocTpancTBo V' ¢ GMIMHENHON onepanuen |-, -| (HasbIBaeMON KOMMYTATOPOM ) Ha3BIBAETCSA AIreGPOnt
Jlu, ecim koMMyTaTOp OGJAMAET CAECTYIONMMYU CBOUCTBAMMU:
1) [V, X] = —[X,Y] (xkococummeTpuHOCTS ).
2) [X,[Y, Z]]| +[Y,[Z,X]] + [Z,[X.Y]] = 0 (ToxgecTBo flxobm).
Henocpeacreennas npoBepka MOKA3BIBAET, YTO ecan V — accouuarusas aarebpa, To popmyaa [X,Y] = XY —
Y X sagaer B HeMm cTpykTypy aare6pwr Jlu. Jemma 1 ozmadaer, 4TO MHOXKECTBO AupdHEPEHIUPOBAHUYA IIPOU3-
BOJILHOU airebphl 061aaerT crpykTypoll aare6pel Jlu; nmpu 5TOM OHO He SBAAETCSA ACCOLUATUBHOU aireOGpon (a
aumib nogaareépon Jlu B acconnaTuBHON aaredpe JUHEMHBIX OMEPATOPOB), OCKONbKY onepaTopbl XY u Y X mo
OTAEILHOCTU — He IuddepEeHITNPOBAHNA.
TeMm caMbIM MHOXECTBO BEKTOPHBIX MOJEN Ha MHOrooOpasum M sasasercsa aare6pou Jlu. Kpome Toro, owmo
ABasieTcsa MogyaeM Hag aiareGpoun C'™°(M): BeKTOpHOE OKe MOXHO yMHOXUTEH HA QYHKIUIO.

Jemma 2. ITyems X, Y — sexmopuvie noas wa M, f € C*°(M). Toeda [fX,Y] = f[X, Y] -Y(f)X.
(BTOpOE CIaraemMoe 3TO BEKTOpPHOE mose X ;| yMHOXeHHOe Ha GyHKumio Y (f)).

Hoxazameavcmeo. B cuily TOKaJIbHOCTU yTBEPXK JEHUA JOCTATOYHO paccmorpers M = R™; B cury GuivHennocTu
_ 0 _ e}
JocTaTo4dHo pacemorpers X = u(x) Fa0 ¥ = v(z) By W5 npapmia audpepeHnupOBaHns IPOU3BEICHNA BEITEKAET,

9To [f, %] = %, raoe 1mon f u % OAPA3yMEBAIOTCS OLEPATOPEL YMHOXKEHUSI Ha COOTBETCTBYIOIINE (PYHKIIUU.
— Ov 0 ofu) 8 __ Jé) 0 Jé) 0 0 o _

IIycte Teneps a € U C M, rae (U,V, p) — xapra. Paccmorpum Ha M BekTOpHBIE oA X u Y, U MyCTh & 1
7)o — UX MHTErpajibHble KpUBbIe ¢ HadaaoM B Touke ¢ € M. Ilpu gocrarouno mansix t,s € R Touku aq(t) = £,(1),
az(t,8) = Nay(1)(8), a3(t,8) = Ean(t,5)(—t) 1 as(t,s) = Nay(s,5)(—5) mpuHaLTERKAT OKpecTHOCTH U.

821‘((14(25,5))

Teopema 1. Koopdunamui sexmopa [X,Y](a) € T,M 6 cucmeme xoopdunam ¢ pasnwi 5165

t=5=0

Yupaxuenue 1. [lockorpky TeopeMa JOKambHAA, JOCTATOYHO paccMoTpers caydan M = R™ ¢ koopaunaTa-
MH P1,...,pp 1 a = 0. Torga a1(t) = X(0)t + o(t), ax(t,s) = ai(t) + Y(ai(t))s + o(s) = X(0)t + Y (0)s +
> Xi(O)%(O)ts + o(t) + o(s) + o(ts), as(t,s) = asx(t,s) — X(a2(t,8))t +o(t) = Y (0)s + >, Xi(O)gT};_(O)ts —
Iy Yi(O)g—;i(O)ts + o(t) + o(s) + o(ts) (wren X (0)t coxparmrca, a <wien ¢ t? morvomen o(t)), u as(t,s) =
as(t,s) — Y(asz(t,s))s + o(s) = Z?:l(Xi(O)g—;(O) - E(O)%(O))ts + o(t) + o(s) + o(ts). Henocpencreenno us
ompeneteHusa BugHO, 9T0 a4(t,0) = a4(0,8) = a mpm Beex t,s, otkyaa g(as(t,s)) = o(a) + tsu(t,s,a), roe
4 — ruagkas BeKTOp-QyHkius. Tem cambiM wieHsl ¢ o(t) u o(s) Ha caMOM [ele OTCYTCTBYIOT, U [IOJLYydaeTCA

% = Zyzl(Xi(O)g—;(O)ts - Y;(O)g—i(O)) = [X,Y](0) (mocrennee paBeHCTBO MOLYIA€TCA HEIOCPELCTBEHHBIM

BLIUUCJACHUAEM ).
Bexropueie mons X u Y HasmiBaioTCsa KomMyTupyommmy, ecm [X, Y] = 0.

Teopema 2. Bexmopuvie noas X uY wommymupyrom moeda v moavko moeda, x02da e, ) (s) = &y, (s5)(t) daa
M06uIE docmamouno maaniz t u s, ede £ u n — unmezpaavbie Kpusvie nodetd X u Y.

CJIe,T.(CTBI/IE- Benmopubze noaAsA Ha KOMNAKMHOM MH02006])0,3U’U, KOMMYMUpYom moeda ¥ MoAbKo moet?a, Kxo2da
UT NOMoOKY, KOMMYMupyom.

Aoxasameavcmeo. B oxny cropony reopema cpasy caegyer us TteopeMmel 1. O6parno: nycrs [X,Y] = 0; Torga

B 00o3HadeHuax teopeMel 1 umeeM p(as(t,s)) = o(a) + o(ts), t,s — 0. Ilockoabky orobpaxerue (a,t) — 7, (%)

ABIACTCA DIAJKUM (IO TeopeMe CYMIeCTBOBAHUA U €MHCTBEHHOCTH 13 Jiekimu 4), umeeM 0(1e, 1) (5)) —0(&,, (5) (1)) =
1



o(ts) pasaomepno o a € K, rae K C M — npOu3BONBHBIN KOMIAKT; BO3bMEM B KAU€CTBE KOMIAKTA MHOXKECTBO
K={beU| |ob) —o(a)] <r} npu gocrarouno maiom r. Beibepem § > 0 Takoe, aro npu [t], |s| < § umeem
Neu (1) (8): €na(s) (1) € K.

Sadukcupyem ¢, § W pacCMOTpUM MNpousBoJabHOE & > 0; morga cymectsyer N > 1 makoe, dTO
l0(Me. (t/n) (8/N)) — 0(&no(s/m) (E/N))] < e/N?. O6osnadnm ay of Nea(kt/N)(I8/N) mna seex 0 < k,I < N. To-
rna d(a,t,s) < Zle le=1 d(ay;,t/N,s/N) < e. llockoaeky & > 0 mpomsBoabHas, a d(a,t,s) oT Buibopa N He
saBucur, noiayiaer d(a,t,s) = 0, 4T0 u TPebOBAIOCEH. O

k-MepHBIM pacmupefeneHneM Ha MHOT000pasnu M Ha3BIBAETCA CEMENCTBO k-MEPHBIX BEKTOPHBIX MTOATPOCTPAHCTB
Vo C Ty M, tnaaxo sasucanmx ot Toukn a € M. Cumsonom 7 (V') 0o6o3HaUNM MHOKECTBO BEKTODHBIX mosen X Ha
M rakux, ato X (a) € V, npu Beex a € M. Ouesuguo, 7 (V) sBiaseTcsa ugearoM B MOAYJE BEKTOPHBIX mOJen (HaI
anreGpon C*°(M)).

Pacnpenenenue V' naseiBaeTcs MHTErPUPYEMEBIM, €CIN A KAKIOU TOUKH ( CyNIECTBYET k-MEPHOE II0IMHOTO-
obpasue I', C M rakoe, uto a € I'y, u 'V, = TpT', a1a seaxon Touku b € T',.

Teopema 3 (Teopema Ppoberuyca). Caedyoujue MPu Yeca06us IKGUEAACHINHL:

1) Pacnpedeaenue V unmezpupyemo.

2) Modyav T (V) zamknym omuocumevho ONEPayul KOMMYMUPOEAHUL.

3) [Maa scaxot mourxu a € M cywecmeyem ee oxpecmmuocms U u 6 neti sexmoprvie noas X1, ..., Xy maxue,
umo [X;, X;] =0 das scex i,j uw X1(b),..., Xk (b) cocmasasiom Gasuc 6 Vi, daa xancdoeo b € U.

JlemmMa 3. ITycmo [ : M — N — noepysxcenue mno2o00pasuti pasmepnocmeti m u n coomsemcemsenno. Tozda
dan waxcdoti mouku a € M cywecmeyem okpecmuocmv U makan, umo f|,; : U — N — eaadkoe eaoacenue, a
€20 00pa3 — M-MePHOE NOIMH02006Da3UE.

ﬂOKaBaTeIIBCTBO JIEMMBI — YTIPaXHCHUC.

Hokazameavcmeo meopemwr 3. FEcau pacupenenenve V uHTErpupyeMo, TO UHTETPATBHAA KPUBAA 7Y, JHOOOT0 MO
X € T(V) aexur B noamuorootpasuu I',. U3 reopemsr 1 BeiTekaer reneps, 4To KoMMyTaTop Asyx nouen uz 7 (V)
npunagrexut 7 (V). Urak, 1 = 2.

Iycte 7 (V) 3aMKHYT OTHOCHTEILHO KOMMYTHPOBaHUA. [1OCKONLKY yTBepXKAeHUA 1, 2 u 3 JOKAILHBIE, MOXK-
HO cauTarh, 970 M = R™ u a = 0. [Iycts moas Yi,...,Y; makoswl, ato Yi(x),...,Yy(x) — Gasuc B V, mpu

BCex z, Omum3kux K Hadvaay koopaumHat. [lomoxwmm Y; = Z;n—1 uij(w)%. Be3 orpannvennsa OOIIHOCTU MaTpHU-
- 7

— def k
na U = (ui(2))f =, HeBmpoxaena npu mambix z. Hycrs U™ = (vij(2))};=;; Torna X; = > j=1Yij Y
) m ) )
20; T Zj:k+1 w”(:zr)@ IMocxonbky mmoss 5z, KOMMYTUDPYIOT IDYT C IPYTOM, [Xp, X,] Oyaer comepXKaTb TOIBKO
WJIEeHbI, TPOTOPIINOHATBHBIE % c¢j > k+ 1. Ho us samxuyroctu 7 (V) OTHOCHTEIBHO KOMMYTUPOBAHUA CJAETY-
M

er, uro [X;, X;] = Z’;Zl Ap(2)X, = 22:1 )\p(m)% + ki up(x)% L1 HEKOTOPBIX QYHKIMI [ip; OTCIOIA
Ap(x) = 0 pas Beex p, u [X;, X;] = 0. Tem cambm 2 = 3.

Iycre Temeps Xy, ..., X} — moxas, onucanHeie B IyHKTE 3, U fél), e ,fék) — WX UHTErpaJbHLIE TPACKTOPUU,
IPOBEICHHEIE Tepe3 TOUKy b 1 onpeaenenre npu t € (—¢, &) maa b € U. Onpenennv otobpaxkenne ® : (—e,e)% — M
dopmyaon (ty,...,t5) = B1(t1) o... Pr(tr); 3mecy ;(¢) (D) ef f;i) (t). Mockoasky BekToper X1(0), ..., X (0) mu-
HEMHO HE3ABUCUMEL, OTOOpaxenue $ ABIAETCA NOrPyXEHUeM O KPANHEN Mepe MIA Maablx € > (0 — cae10BaTeabHo,

o JeMmMe 3, LA JOCTATOYHO Maubix € > 0 OHO ABIsercs BiaoxenueMm u ero obpas I'y C M — k-meproe mog-
mHOrOO6pasue. Ecim b = ®(tq,...,t;) € Ty, TO fé’)(s) = ®(t1,...,t; +8,...,t;) € Ty B cly TOro, 9T0 NOTOKK
KOMMYTHUPYIOMUX TOMeN X1, . .., X KOMMyTupyoT. CleqoBaTeqbHo, TPAaeKTOpUN mojgen X; JeXKAaT Ha MHOrO0Gpa-

susax ['y; cregoBarensuo, Vy C Ty, Ilockonpky 5Tu gBa IPOCTPAHCTBA UMEIOT OLHY K TY K€ Pa3MEPHOCTH k, OHU
cosnagamwT. Takum obpazom, 3 = 1, u Teopema mOKa3aHa. ]



